



道柳行社区南池怡景园小区3号楼和4号楼间，总能看到褚福娇穿梭的身影。“就是搭把手的事”。四年如一日，褚福娇如家人一般照顾着57岁双目失明的邻居冯月军，“远亲不如近邻”的老话，是对这对社区好邻居最生动的诠释。

文/片 记者 李从伟 王浩然

做好饭菜端到邻居面前

1月31日，正月初十，南池怡景园小区里仍充满着浓浓的年味。

临近上午11点，小区3号楼一单元10楼西户的厨房里升腾起烟火气。摘菜、洗菜、切菜，褚福娇一刻不停地忙活了起来。不一会，绿莹莹的芹菜、鲜亮的西红柿、焯水的鸡丝等食材准备妥当。

“今天给冯大哥做芹菜炒鸡丝和番茄炒蛋。”饭菜炒好装盘，提上4个早上蒸好的馒头，穿上羽绒服，褚福娇一刻不停地往冯月军家赶。冯月军家住4号楼，距离褚福娇家不过30米的直线距离。为让冯月军吃上热乎的饭菜，褚福娇途中加快了脚步，三步并作两步走。

敲开冯月军的家门，褚福娇一边报了下午饭的菜名，一边招呼冯月军坐下。冯月军双目失明，在家里走动也需要借助拐杖。

“香，真香。”冯月军边吃边夸，脸上露出了笑容。

这事儿她已坚持四年

褚福娇和冯月军非亲非故，而像这样亲如家人的温馨场景，褚福娇已坚持了四个年头，一天都没有落下。

冯月军没成家，无儿无女，家里兄妹不在身边，只能一个人生活。四年前，又因眼睛疾病没及时治疗导致双目失明。褚福娇没有正式的工作，家里的孩子正上大学，为贴补家用，在社区工作人员的帮助下，在小区西门经营着流动早餐点。

一天早晨，冯月军一个人拄着棍子下楼买早点。当看到行动不便的冯月军时，褚福娇动了恻隐之心。“以后早餐我给你送，不用再下楼买了。”褚福娇跟冯月军说。这句话，冯月军听进了心里。

从此以后，褚福娇多了一份牵挂。无论摊点多忙，褚福娇都会在8点前把早餐送到冯月军家里。冯月军想吃别样的早点，褚福娇也会把生意暂时撂给丈夫，骑上电动车去别的早餐摊点买。早餐花多少钱，褚福娇都会如数跟冯月军说。一开始，冯月军会多给上几块钱表达谢意，每次都被褚福娇婉拒：“咱们是邻居，就是搭把手的事儿。”

在送早点的过程中，褚福娇了解到，冯月军的午饭每天也是凑合。“当时，他行动不便，一次买好几天的，吃咸菜和馒头当午饭将就着。”褚福娇心软，看不下去了。每天中午做饭的时候，她都多做出来一份送给冯月军。

就这样，褚福娇承担起了冯月军午饭的任务。

四年来，褚福娇一次都没有耽误过冯月军的饭点。就连居家隔离的7天里，褚福娇也都是做好菜，由社区的工作人员代送。

任城区济阳街道柳行社区党委书记杨雪霞动情地说，一个人做一件好事不难，难的是经年累月地做同一件好事。

她四年如一日照顾双目失明邻居

义务跑腿、义务做饭，自己称『也就搭把手的事儿』



褚福娇(左)在照顾双眼失明的邻居。



“酸妮儿”的表演引来众多市民围观。

有趣又好看，济南西关高跷队的表演受市民热捧 大火的“酸妮儿”其实是小伙

“酸妮儿，我很喜欢你，每场表演我必看！”1月29日中午12点，济南共青团路上，济南西关高跷队锣鼓喧天，队员表演着有趣又惊险的高跷。在这些高跷表演者中，“酸妮儿”受到了很多市民的喜爱。

文/片 记者 史安琪 杜春娜

小伙演女旦 有趣又好看

看踩高跷表演，是不少人心中的过年记忆，而济南有着一支两百年的高跷队——济南西关高跷队。锣鼓声想起来，表演者的脸上画着厚厚的妆，身上穿着多彩的衣服、脚上踩着高度不等的高跷，缓缓步入表演场地，济南西关高跷队今年也如约开演了。今年有些特殊的是，队员“酸妮儿”火了！

“酸妮儿”是“女旦”，扮演者却是实打实的小伙。“酸妮儿”本名韩义，今年24岁的他去年加入了济南西关高跷队，开始了正式的高跷训练。虽然开始高跷表演的时间并不长，但韩义扮演的“酸妮儿”婀娜多姿，加上表演有趣幽默，眼神动作准确到位，在表演时常能引得路人驻足观看和观众的阵阵欢呼。

提及反串的原因，韩义坦言：“当时无法掌握比较高和比较低的高跷，队里临时就让我扮演‘大妮’。”而秉持演好每一个角色的想法，韩义慢慢钻研与改进人物的服饰、头饰、发型，自学高跷演员的妆容，也涂上了粉嫩的指甲油，戴上了美甲。

拿着手绢踩着高跷优雅地进场，慢慢地挪动转圈，叉着腰耍着手里的“鱼”来戏耍公子，韩义与伙伴相互配合，上演了一出精彩的“酸妮儿戏公子”。由于无法做高难度的动作，如何用眼神、动作表达不同的情绪，怎样做到眉目传情，成了韩义每次表演时必须思考的问题，特别是扮演“酸妮儿”时，要表现出人物的娇、媚、羞和内敛。

男生扮“旦角”，怎样才能让“酸妮儿”的表情更细致？怎样才能让表演更生动，打动观众的

心？为了解决这些问题，韩义也花费了不少功夫。“要准确、细腻地表达出人物的多种情绪，就要靠自己琢磨。我会注意观察生活，并且每次排练时都会思考表演需要进步的地方。”

济南市高跷协会副秘书长杨晓硕提到，除了首创高难度的动作外，济南西关高跷队能够获得观众喜爱的原因也在于，他们的表演特别生动和有灵性，表演者能够投入角色。而韩义也不例外。“我热爱高跷，不会把高跷当成我的负担，而且我在踩高跷的过程中能够感受到快乐。”因为热爱和感受到快乐，韩义把自己当成了“酸妮儿”。

多种方式互动 乐坏现场观众

现场表演时，市民们看到高跷队后便都聚在了一起，不一会儿，里三层外三层，把场地围得水泄不通。看到“酸妮儿”，六七十岁的老太太也高呼：“酸妮儿，我很喜欢你，每场表演我都看！”看到观众们喜欢，韩义的脸上也隐隐露出自豪的神情。

表演开始了，韩义一个对视、抛媚眼、撩裙子、拿起手绢捂着嘴笑都能够引发观众的阵阵喝彩，“酸妮儿，酸妮儿”的呼喊声不断从观众群中传来。

要获得观众的喜爱，表演好是基础，与观众互动也是其中的关键。在大学时，韩义曾经创办过话剧团，有过话剧表演的经历。大学时的这些经历给予了韩义高跷表演时的自信和观众互动时的放松。“人越多，我表演可能会越兴奋。”

或者轻轻撩起裙子，或者微微摇一下手绢，每一场表演，韩义都会琢磨不同的互动方式，让观众开心。“如果每天只撩裙子、丢手绢，观众看多了也会腻。我们需要长期思考，慢慢

练习不同的互动方式。”

在表演时，韩义的表情动作出现与否，每个表情动作的先后顺序，都是需要根据现场情况决定。现场掌声、喝彩声都会促使韩义使用不同的方式。“现场观众多为中老年群体时，我的动作会更内敛，譬如眼神就不会放得很开。”

从年开始，韩义已经表演了三四十场。面对观众们的热情，韩义也感受到了压力。“我们有很多老粉，他们对我们有着很高的期望。‘酸妮儿’的动作不是特别多，重复的动作多了，观众既看得乏味，我也觉得厌烦。”想让粉丝对表演充满期待，包括韩义在内的整个济南西关高跷队也在不断创新着。

一场四十分钟左右的踩高跷表演在众人的鼓掌声、吆喝声中结束了。锣鼓收起来，木跷从腿上卸下，坐上大巴车，他们又马不停蹄地赶往了下一个地点表演。

东昌府区道口铺街道开展“拒毒防毒，珍爱生命”禁毒宣传活动

为做好禁毒宣传，切实提高辖区群众识毒防毒拒毒能力，聊城市东昌府区道口铺街道办事处综治办联合街道法学会开展了以“拒毒防毒，珍爱生命”为主题的禁毒专项拉练活动。

活动中，网格员、禁毒社工在辖区内进行防禁毒品事件排查以及上报，借助仿真毒品模型、毒品预防宣传册等，向村民讲解毒品知识，并通过实际案例向广大群众科普毒品对个人和社会造成的严重危害，让大家更加全面地了解毒品，以便于在生活中遇到疑似涉毒情况时，可以第一时间识别毒品，并坚决果断地对毒品说不。

此次活动共发放宣传资料300余份，通过此次宣传活动，进一步提高了居民防毒拒毒的意识，营造了良好的禁毒宣传氛围。 (刘雨泽)